

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE

MEGJELEN vasárnap és csütörtökön :
Előfizetési ár :
Negyedévre 2 K. 50 f. Félévre 5 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Petőfi-utca 5. sz.
Telefon-szám: 32.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

Ujabb nehézségek.

Szentes, május 18.

Lukács László békétárgyalásai egyelőre holtpontra jutottak. Néhány napi tanácskozás után a Justh-párt vezére megint visszatér ahhoz a már ismert kijelentéséhez, hogy a parlamenti béke a miniszterelnök által előterjesztett alapon meg nem köthető.

Mi ez az alap? A közvélemény körülbelül tudja, hogy Lukács László miniszterelnök mindenekelőtt egy évre akarja ellátni a véderő szükségleteit, azután meg akar alkotni egyrészt egy demokratikus választójogi reformot és másrészt tető alá akarja hozni a végleges véderőreformot. Azt is tudja a közvélemény, hogy ez az alap feltűnően hasonló ahhoz, melyet a Just-párt most már tíz hónapja obstrukciója céljának hirdet. El lehet mondani nagyjából, hogy Lukács László azt kínálta Justhéknek, amit ezek tíz hónap óta követelnek és erre az ő saját programjukra mondták ki Justhék, hogy ez nem megfelelő békealap!

A Justh-párt ezt az ő különös álláspontját természetesen azzal indokolja, hogy Lukács választójogi tervezte nem felel meg a párt igényeinek. A közvélemény nagyjából ismeri már Lukács választójogi tervezetét is. Köztudomású, hogy az a választók mai számát leg-

alább megkétszerezné, hogy általános és egyenlő szavazati jogot biztosít és hogy a jogkiterjesztést kizárólag csak értelmiségi, illetve nemzeti kautelákkal korlátozza. Amit Lukács tervez, az körülbelül a legradikálisabb reform, mely a törvényhozás két házában s a választó polgárok túlnyomó többsége előtt még elfogadásra számíthat. Nehéz tehát elhinni, hogy a Justh-párt e tervezet ki nem elégítő volta miatt tagadta meg a Lukács féle békeajánlat elfogadását.

Hogy a Justh párt ma mégis ezzel az ürügygel tagadhatja meg saját békeprogramjának végrehajtását, az eklatánsan bizonyítja mennyire igazságtalosa volt Lukács Lászlónak, mikor első választójogi tervének visszaautasítása után azt óhajította, hogy már most Justhék is konkretizálják a maguk választójogi terveiket. Ha ez megtörtént volna akkor egyrészt a kritika bonckése megállapíthatná, vajon egyáltalában végrehajtható-e az a reform, melyet Justhék olyannyira titkolnak, megállapítható lenne továbbá, vajon Justhék dédelgetett terveit csakugyan különbé akoznák, amelyeket visszaautasítottak, sőt megállapítható lenne vajon a Justh-pártnak egyáltalában van-e komoly választójogi tervezte, vagy talán csak minden pozitív szándék hiányában nyargal a mindennel szembeágaskodó negácia vesszőparipáján?

A helyzet egyébiránt a tárgyaláson megszakítása dacára sem mondható

reménytelennek. Lukács László nem veszi el türelmet. Bölcsessége, leleményessége, erős idegzete képesíti őt a békéért való küzdelem folytatására. Pártja is valósággal hősiessé önmegtartóztatással nyújt törekvéseinek passzív támogatást. A közvélemény pedig szintén megnyugvással és megértéssel kíséri a tárgyalások egyes fázisait. Lassankint oda fejlődik a dolog, hogy a Justh párt ellentétlása ad absurdum részleteződik. Világos lesz a közvélemény előtt, hogy ez a párt semmi tárgyi eredményt nem keresett. Mert hiszen ha azt kínálják is neki ma, amit tegnap kért az se kell neki ilyen körülmények közt pedig a Justh pártot az a veszedelem fenyegeti, hogy eddigi hívei se fogják ezután komolyan venni. Már pedig reménytelen az olyan harc, melynek komolyságában többé nem hisz a közvélemény.

Ezért, ha vannak is újabb nehézségek, a békében még ma se kételkedünk. Ha a Justh párt közérdekből nem hajlandó az obstrukciót beszüntetni, Lukács László van olyan okos és ügyes politikus, hogy a párt saját érdekében kösse ehhez a békéhez. Ha aztán úgy lesz a kérdés beállítva, hogy Justhék vagy visszadják a parlament munkaképességét, vagy az ellen is obstruálnak, amit ők maguk követelnek, akkor ebből a diámmából őket csak a béke útja vezetheti kiifel.

TARCA.

Vacsora ötért.

Irta: Lovászy Károly.

Negyed tíz volt, mikor Gombaváry dult ábrázattal, teljesen összetörve, részletek térddekkel és lüktető halántékkal feltámaszkodott a lépcsőkon és az elméje csaknem felmondta a szolgálatot a nagy gondolkodásban, hogy mit fog mondani három éves gyermeke füle hallatára és bizonyára szintén kiéhezett feleségének. De azért, mikor benyitott az ajtón, valamennyire mégis megnyugodott és megcsókolta a felesége arcát, amelynek keserű ize volt. Bizonyosan sokat sirt szegényke. A könyeknek pedig, mint ezt a tapasztalat is bizonyítja, folyékony állapotban sós az ízük, de, ha felszáradnak, a legtöbbször keserű izre változnak.

— Mit akarsz mucsukám vacsorára enni? — kérdezte rekedten Gombaváry.

— En legjobban szeretnék lemenni a henteshez és két vagy három szelet karmanádít venni, hogy kislússem őket — felelte az asszony.

— Azt nem lehet — mondta erre maga elé meredve a férj

— Miért nem lehet?

— Mert nincsen annyi pénz.
— Hogyan? Hát nem kaptál százötven koronát?

— No is beszélj róla. Az a gazember Schlözinger rutul rászedett. Mostan se felőtő, se pénz.

— Jaj istenem, mit fogunk vacsorázni.
— Sohse busulj. A vacsorakérdés meg van oldva. Mennyibe kerül egy tojás?

— Nyolc fillér.

— Az baj. Azt bittem, hogy négy fillér. Akkor tepertőt fogunk vacsorázni.

— Mennyiért? — kérdezte hirtelen az asszony.

— Háromért és kettőért kenyeret.

— Ót krajcárod van?

— Igen.

— Add ide.

Gombaváry Gedeon páratlan hidegvérrel belenyúlt a belső zsebébe. A belső zsebből kihuzott egy vastag pénztárcát. A pénztárcát kinyitotta és kereségtelt benne. Aztán megtalálta, amit keresett. Egy tízfíleres levélbélyeget kereset és ezt átnyújtotta a feleségének

— Hiszen ez egy levélbélyeg! — kiáltotta az asszony.

— Igen. Majd a Kelemen leveisi a trafikba. Kelemen fiam, gyere ide.

Kelemen föllett a divánról álmosan, éhesen. Majd elszédült. Tágranyította a szemét, hogy jobban halja, amit az apja mond.

— Kelemen fiam — szólt az apa, fogd ezt a bélyeget és ereld le vele a trafikba. Mond meg a trafikosnának, hogy tiszteletmond és azt izentem, hogy ezt a bélyeget legyen szives megvenni. Ót krajcárt fogsz kapni kedves fiam. Aztán bemész a henteshez és kérsz háromért tepertőt, onnan pedig a pékhez sietsz, ahol kettőért barba kenyeret veszel. Na siess

Kelemen elment, de két perc múlva rendkívül savanyu ábrázattal tért vissza.

— No mi az? — kérdezte némi aggodalommal az apa.

— Nagy baj van — felelte a fiu.

— És pedig.

— A trafikosné nem akarta megvenni a bélyeget. Azt mondta, hogy ez neki nem seft.

— Ez nem is olyan nagy baj kedves fiam, mint aminőnek látszik. Azért még nem kell megijedni. Kelemen te okos fiu vagy. Nemsokára férfi leszel. Elárulhatom tehát neked, hogy a levélbélyegen kívül jelenleg semmi más értékű tárgyunk nincsen. Gondold meg, hogy anyád és nővéred ma egy liter tejen kívül semmi más táplálékot nem vettek magukhoz. A kapuzárástól most már csak egy negyed óra választ el bennünket. Az idő

A vármegye részvényei.

Követendő példa.

Szentes, május 18.

Még a múlt évben történt, hogy Nagyvárad város a törzsvagyon alából negyven darab osztrák-magyar bankrészvényt vásárolt. Nagyváradot ezen részvény vásárlására az a dícséretreméltó elhatározás vezette, hogy minél több részvény jut magyar kézre, annál nagyobb, annál erősebb lesz a magyar nemzet gazdasági befolyása az osztrák-magyar banknál. Már pedig nemzetgazdasági szempontokból erre a befolyásra annál inkább nagy szükség van, mert az osztrák-magyar bank, a monarchia gazdasági és politikai intézményeinek mindegyikének egyik elsőrendű tényezője volt.

Nagyvárad város ezen határozatát hasonló szellemű határozathozatal céljából megküldötte az összes törvényhatóságoknak. Csongrád vármegye törvényhatósága a múlt év december havában tartott közgyűlésén foglalkozott az átirattal, megértvén annak szellemét, felhatalmazta az alispánt, hogy a vármegye kezébe alatt álló alakok rendelkezésére álló készpénzeinek felhasználásával vásároljon osztrák-magyar bankrészvényeket.

Az alispán eleget tett a közgyűlés megbízásának s a Szentes vidéki takarékpénztár, mint az osztrák-magyar bank fiókja útján hét darab részvényt vásárolt a vármegyei szegényalap részére. Most az alispán jelentést tesz eljárásáról a törvényhatóságnak s felhatalmazást kér arra, hogy még további tizenhárom darab részvényt vásárolhasson. Erre a további vásárlásra azért lenne szükség, mert az osztrák-magyar banknál csak minden husz részvény után van egy szavazati jog. Ha tehát Csongrád megye igazán hazafias érdeket akar szolgálni s szavazati jogot akar nyerni az osztrák-magyar banknál, akkor legalább husz részvényt kell vásárolnia.

Hisszük, hogy amit megértette a törvényhatóság annakidején Nagyvárad átiratát, úgy meg fogja érteni az alispán előterjesztésének hazafias és közgazdasági jelentőségét is. Bár akadna minél több magyar törvényhatóság, amely hasonló módon gondolkodna és érezné, akkor az osztrák-magyar bank ügyeinek intézése körül nem kizárólag osztrák érdekek jutnának kifejezésre.

rövid. A percek rémesen mulnak. Ha sokkalig késlekedünk, a kapu be lesz zárva és minden reményünkön odaveszt ekkor, hogy még ma ehessünk valamit. Fiacskám, a családunkról való gondoskodás ma este a te nyakadba szakad. Kezeidben nincsen más, csak egy tizifilléres levőbéleg. Egy férfinak azonban ez is elég ahhoz, hogy ne vesztse el a fejét. Ha férfi vagy, vagy pedig azzá akarsz lenni, itt az alkalom, hogy ügyességed és leleményességedet bebizonyítsad. Eredj!

Kelemen nekivágott a kezdődő éjszakának. A kapuban már kinn álltak a házmesterek, jelölt annak, hogy a zárás órája nem sokára út.

A Gomabváry-család tagjai a konyha üveges ajtaján át lesték a házmesteri lakás ajtajának minden kinyílását és szivszorongva lesték, hogy a házmester nem fogja-e a kaput bezárni a kenyérféreges utról visszatérő Kelemen orra előtt.

Nem. Kelemen lelkendezve rohant fel a lépcsőn, az ajtó ugyszólván betaszította és diadalittasan ordította el magát:

Itt a vacsora!

Azzal négy darab kiflit húzott ki a zsebeiből.

Javaslat a miniszterhez.

Emelik a táviratok kézbesítési díját.

Szentes, május 18.

El kell ismerni, minthogy már mi is számtalan esetben elismertük, hogy a magyar postaszolgálat egyike a legelőkeltebb intézményeknek. Szolgálatkészség és teleménység tekintetében nincs külföldi posta, amely versenyre kelhetne a magyar postával. Néha ugyan kifogásoljuk talán kissé elfogultan is egyes tökéletesbítésre szoruló ténykedéseit, ámde alapjában vére mégis megfizethetetlen maga az intézmény. Meglehetősen olcsó, sőt némely tekintetben túlságosan olcsó díjtételei lehetővé teszik a legszegényebb sorban levő embernek is, hogy a posta szolgálatait igénybe vegye.

Maga a közönség meg is van elégedve a posta szolgálataival, de úgy látszik, a posta igényei a modern korrall, sőt talán tekintettel a napjainkban dühöngő általános drágaságra, — megnövekedtek. Egyelőre még nem kell megremélni, mert nem általános díj emelésről van szó, hanem csak arról, hogy a külterületre le kézbesítendő táviratok kézbesítési díját akarják emelni. Eddig ugyanis — valami régen megállapított üzletszabály alapján minden külterületre kézbesített távirat után kilométerenként nappal 12, éjjel pedig 16 fillér volt fizetendő. A m. kir. postaigazgatóság legújabban úgy találta, hogy ezek a díjtételek a mai viszonyok között túlságosan alacsonyak. Elhatározta tehát, hogy a kereskedelmiügyi miniszterhez javaslatot készít a külterületi táviratok kézbesítési díjának felemelése céljából.

Mielőtt azonban javaslatát megtette volna, felhívta Csongrád megye alispánját, hogy legyen segítségére a javaslat megtételénél és szolgáljon utbaigazítással, hogy a kézbesítési díjakat mennyivel lehetne emelni? Nagy Sándor dr. alispán e tárgyban felhívta a szolgabírókat jelentéstételre s most ezeknek a jelentései alapján tett javaslatot a posta- és táviratigazgatóságnak. Az alispán javaslata szerint az eddigi kézbesítési díjtételek úgy módosítottának, hogy az eddigi szedett díjak helyett ezental nappal 20 fillér, éjjel pedig 25 fillér lenne fizetendő kilométerenként.

— De hiszen ezek tegnapiak — szolt ajkbiggyesztve az apa, midőn a kifilit sorra megtapogatta.

— Örüljön apám, hogy ilyen is hoztam. — Honnan szereszed? — kérdezte az apa.

— Egyszerűen úgy, hogy bementem a pékhez és megkértem, hogy cserélje be a bélyegét megfelelő számu fillérre. A pék erre a kezembe nyomta ezt a négy kiflit, de kijelentette, hogy ezt a szivességet utóljára tette.

— Úgyes fiu vagy, Kelemen. Az egyik kifli a mamáé, a másik a tied, a harmadik egyik fele a Teruskáé, a másik fele a Lúcsié, a negyedik kifli pedig az enyém.

A gyerekek mohón ropogtatták a péksütéményt Gomabváry megszótta a magáét és úgy ette. Gomabváryénak nem is kellett megszólni, neki rápotyogtak a könyei azoktól elég sós lett a kiflije



Első pillanatra talán úgy látszik, hogy az alispán javaslata kissé túl magas árakat állít meg, amennyiben majdnem még egyszer annyi összegre teszi az új kézbesítési díjakat, az Ámde itt figyelemmel kell lennünk arra, hogy a posta alkalmazottai fizetését az utóbbi időben tetemesen felemelte, ezenkívül az általában érzett közdrágaság is minden téren kénszerítőleg kötelezi munkaadót nagyobb fizetés adására, amit viszont az üzletelein kénytelen behajtani

A posta még talán egyetlen intézményünk, ahol hosszú évekre visszamenőleg nem panasz-kodhatunk áremelés miatt. Most aztán hogy mégis megpróbálja ezen a téren keresztülvinni az áremelést nem volnánk méltányosak, ha szándékát kifogásolnánk. Elvégre külterületre ugyis ritkán intéznek táviratokat, ha pedig mégis intéznek akkor az csak olyan fontosabb esetekben történik, amikor akár a feladó, akár pedig a címzett szívesen megfizeti a mérsékelt felemelt kézbesítési díjat

Pusztító orkán

Az erdélyi pusztulás.

Szentes, május 18.

Folyó hó tizenharmadikán óriási orkán száguldozott végig Magyarország területén. Az orkán megdöbentő pusztítást végzett ott, ahol végig vonult. Erdély három vármegyét szinte teljesen elpusztította. Embereket ölt meg és tett földönfutókká. Házakat omlasztott össze amelyek maguk alá temettek több áldozatot. Mindennütt vért nyomorúságot és szenvedést hagytak hátra ahol csak átomboltak magusát. A szörnyű viharról és pusztulásról az alábbi híreket kaptuk:

Geresztelekén a pusztulás a legsörnyőbb. Négy embert ölt meg a vihar s nyolcat súlyosan megsebesített. A község három székhaza közül csak tíz maradt épen. A kár több millió korona.

A vihar Sávárdon husz épületet pusztított el s a református templom tornyát ledöntötte. A sivielt egyesi erdőt ötszáz hold területen koparrá tett az orkán. Minháza a kolostort s a templomot is elpusztította. Az itteni lakosságot az orkán annyira megrémítette, hogy a közeli falvakba menekültek.

A mai napig több nagyobb adomány érkezett a károsultak részére amelyeket a koldusokká vált emberek fölségelyezésére fordítanak. A király maguon kincstárából 80.000 kor. József kir. herceg pedig kétezer koronát küldött. A belügyminiszter minden egyes vármegye részére 2.000 koronát utalt ki.

A romok eltakarításához is hozzáfogtak. A vármegyek környékéről munkásokat toboroztak, akik éjjel-nappal, folyton dolgoznak. A katonaság is segít a romok eltávolításán. Minden egyes községben egy század utász katona dolgozik. Nagy remény van arra, hogy a romok eltakarítását néhány hét alatt elvégezzék s akkor az építéshez fognak. A tél beálltáig a hazákat föl akarják építeni, hogy a hideg elől az emberek védve legyenek. Most szabad ég alatt és kisebb sátrakban laknak az emberek. Megható és fájdalmas jelenetek játszódnak le a sátrakban. A családtagok kétségbeesetten sírnak, s szinte napostig onnan ki nem mozdulnak. A fájdalom tehetetlenül teszi őket.

Urmánzy Nándor a szászrégeni kerület képviselője, a képviselőház mai ülése előtt engedélyt kért Navay elnöktől sürgős interpelláción. Az elnök az engedélyt megadta és a képviselő a ház interpellációs könyvébe bejegyezte interpellációját, meg arra kér feleletet a belügyminisztertől, hogy tette-e, és ha igen, milyen intézkedéseket arra, hogy az orkán pusztított vidékeken, a romok eltakarításánál, s az inségbe jutott emberek anyagi támogatást kapjanak.

A csongrádi járványkórház.

Miniszeri segély.

Szentes, május 18.

Az országban kevés olyan szerencsés község van, mint Csongrád. Ezt az állításunk bizonyítja nemcsak számtalan olyan intézmény, melyekkel más hasonló körülmények között levő községek nem díszkedhetnek, hanem az is, hogy az ország kevés nagy-községben van olyan felkészült és nagy tudással, tapasztalattal bíró főjegyző, mint Csongrádon. Sőtlyha Gyula csongrádi főjegyző ugyanis nemcsak legeredettebb ember a világon, hanem ha nem olyan, kaliberű ember is, aki nemcsak akarni, hanem tenni is tud valamik. Sok esetet sorolhatnánk fel ezen állításunk igazolásul, de legyen elég csak egyetlen esetet említeni, a legutóbbiak közül. Ezuttal ugyanis Csongrád község egy olyan vitássá válható esetben kifolyólag aratot győzelmet a kormány felett, amely száz eset közül kilencvenkilenc esetben eredménytelenül végződik, vagy meddő marad.

Arról van szó ugyanis, hogy a múlt évben több helyen fellepett kolera esetekből kifolyólag Csongrád község is felszólított kapott, hogy régi rendszerű járványkórháza és kolera barakkjai helyett építtessen a mai kor igényeinek megfelelő modern berendezésű és felszerelésű kolera barakkokat. A község előljárósága nem gondolkodván sokat a felhívás felett, egyszerűen és természetzerűleg eleget tett annak. Vagyis a régi rozoga és hiányos felszerelésű járványkórház, valamint kolera barakkjai helyett közel 30000 korona költséggel építtetett új kolera barakkokat és járványkórházat modern felszereléssel, ártézi kutakkal és vízvezetékekkel ellátva.

Mikor aztán készen volt a szükséges építkezéssel bejelentette alkötését a vármegyénel, kérve, hogy a miniszterrel eszközölje ki a vármegye a befektetett építkezési költségek felerészének átvállalását. A megye fel is terjesztette a község kérelmét, de a miniszteriumban valószínűleg félreértették a felterjesztést, mert, válaszul arra küldöttek egy kidolgozott építkezési tervet, felszólítván a községet, hogy tervből vett építkezését a csatló mintá szerinti eszközöltesse.

Erre a miniszteri leiratra az alispán újra felterjesztéssel érte a miniszteriumhoz, s közölte hogy az építkezés immár nem terv, nem kombináció, hanem végrehajtott kivétel, amin változtatni még a miniszteri tervek szerint is rendkívül kombinált volna. Ugyálszik erre a felterjesztésre a miniszteriumban is észhez kaptak, s talán restelne is előbbeni tévedésüket, mostmár nem kívánták az általuk leküldött tervek keresztülvételét, hanem egyszerűen leírták az alispánhoz, hogy a járványkórház építési és berendezésének külön számadását állítsa össze, s azokat a vonatkozó összes számlákkal és nyugtákkal felszelve terjeszse fel.

Erre a miniszteri leiratra most már nem lehetett a község előljáróságának más válassza minthogy a kész adatokat összeszedve felterjesztés végett az alispánhoz beterjesztette. Most aztán így az alispán hivatal, mint az egész vármegye kíváncsi érdeklődéssel tekint a következők elé. Erős a meggyőződés ugyanis, hogy Csongrád község, dacára kissé elhamarkodott politikájának, végeredményben légiós győzni fog.

Gleichenberg gyógyfürdők

Fürdőidény: Május 15 — Szeptember 30 A egészségügy gyógyítására egyetlen fürdő hely

Világhírű gyógyforrások.

Felvilágosítást és prospektust küld a Gleichenbergi Fürdőigazgatóság.

170 Steiermark

Nagy vasuti szerencsétlenség.

Husz sebesült.

Szentes, május 18.

A tegnap nagy szélvész és vihar, mely nálunk is tombolt, csak enyhe mutatója volt annak a borzasztó veszedelmeknek, mely ország-gszerte nagy rombolást és szerencsétlenséget okozott. Legerősebb hatása volt a viharnak Erdélyben, hol falukat tett tönkre és Szatmár környékén, ahol nagy vasuti szerencsétlenséget okozott.

Erről a különös vasuti szerencsétlenségről, mely talán több emberéletbe is került, alábbi részletes tudósításunk számol be:

Mint Szatmárról jelentik, tegnap a borsárvölgyi vonatot Nagyszőlös mellett atasztrófa érte. A dühöngő vihar este 8-9 óra között oly óriási arányokat öltött, hogy sürgőnyoszlopokat, fákát törtelt ki. Ebben az időben indult el Palánkról Nagyszőlös felé a vicinális öt kocsival telve utakkal. Alig hagyta el a vonat a palánki állomást, a szél hátha kapta a vonatot s vitte a magával. A vonatvezető semmiképp sem tudta tovább fékezni a veszedelemből jutott vonatot. Egy kanyarodónál azután oldalba kapta a szél a vonatot s lesöpörte a töltésről a mélyésgébe.

A rémes vihar, az átláthatatlan sötétség, a sebesültek jajgatása, a fejezött utasok segélykiáltása mintegy chaoszá olvadtt össze. Eleinte egyáltalán nem lehetett tudni, hogy mi történt; egy me-menekült alkalmazott azután a közeli állomásra szaladt segélyért s a nagyszőlösi állomásról azonnal segélyvonatot indítottak a szerencsétlenség helyére. A véletlen szerencse úgy hozta magával, hogy senki sem halt bele a rémes zuhanásba, de husz utast súlyos sérülésekkel huztak ki az ösztösről kocsik alól, ezek közül ötnök nagyon súlyos az állapota.

A sebesülteket beszállították Nagyszőlösre, ahol a kórházba vitték őket.

A vizsgálat van hivatva kideríteni, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség, bár szinte köztetségen, hogy a rettenetes vihar okozta a szerencsétlenséget.

A póruljárt kocavadász.

Mi van a vetésben?

Szentes, május 18.

A szép tavaszi napok a lég balzsamos illata, a madarak rég nem hallott dönjaja, az üdítő kikelet belopodózik mindenki lelkebe ki, a szabadba vonza az embert, ahol tele szívhatja magát tiszta levegővel, s pihenheteti lelkét, szemét a természet szépségeiben, s ahol a lélek felszabadul a mindennapiagsz prózája alól hol még a friss here illata, s a régi here kihordott maradványainak kevésbé kellemes illata is kellemesebben csapja meg a szagló érzeket mint a legjobb szoba szagostó emelítő illata.

Nem lehet hát csodálni, hogy mindenki törekszik ki, ki a nagy természet ölere, ahol pihenheteti elernyedt idegzeit, s hódolhat a sportnak, a költészetnek, de a tiltott vadász szenvedélynek is.

Emberünk is ebből az utóbbi fajtából való aki csak a vasárnap délutánjait szentelheti nímredő hajlamainak. Így tett az utóbbi ünnepek is, állig várva, hogy a szürke hivatalélet után fegyvert ragadjon, s vadász tarisznyáját izletes nyul pecsenyével tölthesse meg. Az inézt a nagyhegyi szőlőkig minden különöseztüdens nélkül tűnt el. De itt kezdődött a veszélyesebb rész, mert veszélyessé tette az éber csász, aki puskájával nem a

nyulat veszi célba, hanem a nyulászó kevésbé szem előtt tartható testrészt.

Hősnök tehát óvatosan törtet előre, felhuzott ravasszal meglapulva a vetés kevés buvhelyet nyújtó sorai közt.

Amde a balvézet is közelépett két feltűnt idegen képében, aki et a csábító sákmány színtér: ugyan-e helyre hozott. Emberünk nem tudván, hogy kiket hoz a balvézet mulatsága megzavarására, sietve lehasal a fűbe s várja míg a láthatár ismét átszta lesz s végre fáradozásait nyúl koronázza.

De most jön a trégikomikum. Kalapja szürke, s tolla mint két fül áll a vetés felett Puff-puff! szól a fegyver. Jaj . . . jaj szól emberünk. s vérző füllel, megsemmis t reménylen tipáskodik fel, hogy megmeneküljön a nyulnak szánt sorstól.

Kölesönös kimagyarázások után sült ki, hogy mindannyian ugyan abban a büben bántáktak s csak annak örültek, hogy nagyobb baj nem történt a vadászkalandból. Egyelőre azonban hősnök lemondott arról, hogy a biztos hivatali asztalt a bizonytalan anyatermészetű cserélje fel, s ráadásul a kegyetlen paragraffussal is meggyűljön a baja.

Vizbefult kanász.

Játékból halál.

Szentes, május 18.

Szomorú gyermektragédia játszódott le tegnap reggel egy lapistói tanyán. Egy 14 éves kanász fuu játékból befult a tanyaudvarán levő tóba dobott malteros ládába, valószínűleg, hogy csolnakázzon. A rozoga alkotmány azonban felborult, a fiu kiesett a vízbe, s mire észre vették már bele is fult. Az esetről értesített rendőrség azonnal lefolytatta a nyomozást, de olyan adatot nem tudott szerezni, amiből birkinke a gondatlanságára lehetne következtetni. Ilyen értelemben tett jelentésére az ügyészi megbízott boncolás mellőzésevel megadta a temetési engedélyt.

Mussa Lajos 14 éves fiu az áldozat, aki Zolyom Ferenc Zrinyi-u. 2. sz. a. lakos Lapistó 60. sz. tanyáján szolgált. A tanya udvarán van egy nagy vízzel telt gödör, amelybe a napokban megáztaás végett ledobták egy régi, rozoga malteros ládat. Amint a kanász fuu meglátta a vizen himbálódzó ládat, avonnal kedvet kapott a csolnakázásra. A tanyásné és egyik béres azonban nem engedték meg a veszedelmes játékot. A fiu duzzogt és kijelentette, hogy majd módját eíti ő a csolnakázának.

Tegnap reggel a béressel együtt kihajtották a jóságokat legelni. Alig voltak kint félóraig, a fiu megkérte a bérest, hogy vigyázzon a jóságokra, mert ő bemegy a tanyába vizet inni. A béres nem ellenkezett vele, mert a fiu tényleg elindult a tanya felé. Jó idő telt már el, de a fiu még mindig nem tért vissza a béreshoz, akinek fe túnt a hosszú elmaradás. Rosszat sejtve ő is bement a tanyába, ahol ebben az időben a tanyásné kívül más nem volt. Első sorban is az aszszonyt kérdezte, aki nem tudott a fiuról semmit sem. Keresésére indultak tehát, s csakhamar meg is találták a vízzel telt gödörben, halva.

A béres kibuzta a szerencsétlen fiu holtestét, majd hazajött és elmesélte az esetet gazdájának, aki nyomban jelentés tett a rendőrségnek. Jobban József rendőr hadnagy fogantósította a nyomozást, melynek során megállapítást nyert, hogy a fiu saját maga volt okozója a katasztrófinak. Egyik tanyaszomszéd ugyanis látta hogy a fiu egy hosszú ruddal taszigálta a malteros ládat, de nem törődött vele. A kérdéses ruddat meg is találták a vízben, a malteros láda mellett. Kétségtelen, hogy mikor a fiu beszállott a rozoga ládába, ezzel a ruddal próbálta eltolni magát a partól.

A fiu holtestét még tegnap behozták a városba szülei lakására, honnan ma délután volt a temetése.

Ujdonságok.

Szentés, május 18.

— **Vármegyei közgyűlés.** Csongrád vármegye f. havi rendes közgyűlésének határnapját az alispán a főispán elgyűlésére május 30-ára tűzte ki. Ezt megelőzőleg május 28-án délelőtt 9 órakor az alispán fogadóteremben az állandó választmány tart ülést. A közgyűlés tárgysorozatának összeállításán most dolgozik a főjegyző.

— **A gyermekszanatorium közgyűlése.** A „Lochenberg Zsófia főhercegnő vednikusége által muködő országos gyermekszanatorium” egyesület az évi rendes közgyűlését június 2-án tartja Budapesten. Min hogy az egyesületnek Csongrád vármegye is tagja, a közgyűlésre szó b meghívót az elnök a megküldötte a megyének.

— **A jótékony négyelet közgyűlése.** A szentesi jótékony négyelet az évi rendes közgyűlését vasárnap d. u. 5 órakor tartja az új városháza tanácstermében.

— **A katolikus kör tanulmánya.** A szentesi katolikus kör május 27-én, pünkösd másnapján saját helyiségének díszes termében, az első zenekar közremüködésével hazájára javira jótékony é ajándékokat rendez. A mulatság kezdete este 8 órakor. Személye egy 1 korona 20 fillér, csak adj: gy 3 korona.

— **A szolnoki Damjanich-szobor leleplezése.** Mint már említettük a szolnoki Damjanich-szobor leleplezése holnap, vasárnap lesz nagy ünnepek keretében. A rendező bizottság ugy Csongrád vármegyét, mint Szentés városát meghívta a leleplezésre. A meghívásnak a vármegye is, meg a város is eleget tesz, amenyiben Nagy Sándor dr. alispán, Csucs János dr. vármegyei főjegyző, Mátéfi Ferenc dr. polgármester, Alt Miksa műszaki tanácsos és Mátéfi László törhat. bizottsági tag Szolnokra utaznak. Nagy Sándor dr. alispán koszorút is helyez a szoborra.

— **A kórházi bizottság ülése.** A vármegyei kórházi bizottság f. hó 22-én, szerdén ülést tart. Az ülés két legfontosabb tárgya a kórházi új pavillonok végleges terveinek megállapítása és az 1913. évi költségeloirányzat összeállítása. E: utóbbi tárgyat azért volt szükséges már most napirenden tűzni, mert a költségvetés számadataiból fogja a miniszter megállapítani a jövő évi spolisí díjakat.

— **A kassai kerületi tornaverseny.** A helybeli főgimnázium 31 növendéke szép sikert aratott a versenyző 30 középiskola kerületi tornaversenyén Kassán, amenyiben 6 versenyen győztek. Első lett az összes között: Távugrásban: Tasnády Imre; síkversenyben: Vecsery Gyula és László Imre; rudmászásban: Nyégyesi Imre; függőszékben: Csucs Lajos; végül a létragyakorlatokban is első helyen lettek kitüntetve. Főgimnáziumunk derék növendékei tehát a messze földön is kitüntették magukat s megfelelték annak a várakozásnak, amit jeles képzettségű szakta áru, Kovács Pál nagy buzgalmból következettve, a verseny sikeréhez fűzünk.

— **Tömeges látogatások a múzeumban.** Mostanában nap-nap után látunk a vasutól a megyeházig a közönség nagy érdeklődésétől kísérvé kisebb-nagyobb gyermekcsoportokat bevonulni. E nyüzsgő gyermekcsoport tanulmányi kirándulásra jön át Szentésre, ahol megtekintik a villanytelepet, jéggyárat a megyeháza nagytermét, a Széchenyi ligetet és a múzeumot, ahol felváltott csoportokban hosszú ideig tanulmányozzák a megye történeti múltjára és néprajzra vonatkozó értékes leleteket és élénk figyelemmel hallgatták Csallány Gábor múzeum igazgatójának mindenki által könnyen megérthető ismertető magyarázatát. Általában mindenütt szives fogadtatásra találtak, sőt a kenyérgyárban minden egyes tanuló még egy-egy darab friss kenyeret is kapott, amelyet jó ízűen fogyasztottak el a magokkal hozott egyéb elemzésiához. Eddig Csongrádról négy külterületi három helyterületi iskola volt itt mintegy 300 tanulóval.

— **Óskori lelet Csongrádon.** Lantos P. I. csongrádi lakos a napokban bukorsparti birtokán asatásokat végeztetett olyan területen, amely termékeny volt. Hímarosan aztan nagy kőhalmzra, majd egy kopolnászer építkezés alapzataira bukkantak. Az asatást már hatóságok közleg jelen ében folytatták. A templom alapzata mellett alig 80 cm. mélységben embei csontvázak és megkövesedett lindszahégyeket találtak. A leletről a községi előjárás jelentést tett az alispánnak, melekélvén egy lindszahégyet is. A régiséget az alispán kiadta a múzeumnak.

— **Az Uránia pünkösd másodnapj előadása** irántamikor Józsefszky Sándorné: „Isteni színház” című darabja kerül színpa a főgymnasiumi Segítő Egyesület javára, általános nagy érdeklődés mutatkozik. Oly tömeges előjegyzések törtntek, hogy mindenki jól teszi ha siet jegyét mennél előbb megvevátini mert jobb helyek már csak korlátolt számban vannak. Jegyek Halász Szabó Lajos (Bányai Utóda) üzletében válthatók a rendes színházi helyírák mellett. Bövebbet a falragaszok.

— **Jóváhagyott háztartási alap.** A belügyminiszter ma értesítette az alispánt, hogy a vármegyei háztartási alap 1912. évi költségvetését, melyszerint a kiadás főösszege: 197968 koronában állapítja meg — jóváhagyta. Leírátában a miniszter a kiadások részbeni fedezésére, a vármegye közönsége részére megállított állami javadalmazásból a f. évre még esedékes összeget jelölte meg, mely összegnek kifizetésére már utasították is a szentesi kir. adóhivatalt. A jóváhagyott költségvetés egy példányát a miniszter megküldötte a vármegyének.

— **Ar ejtés a népházak építésére.** A népházak építésére meghirdetett árjelítés határideje ma délben járt le. Ajánlatot tettek összesen tizennégyen. A zárt ajánlatokat egy bizottság felbontotta, s azok feltételeit jegyző könyvbé foglalva, véleményadás végett kiadta a mérnökségnek. Minthogy különböző munkákról és nagyszámu ajánlatról van szó, egyelőre nem lehet megmondani kitette a legkedvezőbb ajánlatot. A mérnökség azonban néhány nap alatt elkészül az átszámítással, s javaslatot tesz a tanácsnak a vállalkozó személyére nézve.

— **A helybeli rőfös- és divatáru kereskedelmi alkalmazottak ma délelött fél 11 órakor a „Keresk. egylet” helyiségében a zárola megbeszélése végett értekezletet tartanak.**

— **Országos vásár Temesvárott.** Temesvár város hatósága értesítette Szentés városát, hogy ez évi pünkösdjé vasárját május 30-tól június 3-ig bezárólag tartja meg. A vasárra szabódszerú járattal elátva, mindenféle állat telehajtható.

— **Építik a szeged—bndapesti utat.** A magyar autóklub — mint ismeretes — június 7-ől kezdődőleg öt napos versenyt rendez kis kocsik részére. A verseny utirányába eső utakat most rohamosan építik és javítják. Minthogy a Budapest—Arad között lefoyo verseny ériuti a szeged—kisteleki most építés alatt levő utat is, szükségessé vált ennek az újépítésnek rohamos befejezése. A kereskedelemügyi miniszter a körülbelül 15 kilométer hosszú utest kiegészítésére most 80.000 korona állmsegéyyt foioyított. Az ut építésén ezidő szerint három gőzmozdony és számtalan munkás dolgozik éjje-nappal s az építést idejében be is fejezik. A munkálatok ellenőrzése céljából Nagy Sándor dr. alispán és Alt Miksa műszaki tanácsos ma kint jártak a helyszínen.

— **A kisteleki urlovasok.** Ezzel a címmel néhány hét előtt megírtuk, hogy Dölibák Antal kisteleki községi jegyző és Béres József községi végrehajtó lóháton mentek be a 48-as kör helyiségébe, nem kis remületére az ott ulató közsönségnek. Később Tóth József kereszmájába akartak belovagolni, de Bauer Ádám csnöndöröglesztő feltartóztatta őket. Emiatt közrend elleni kihágás címén eljárás is indult ellenük. Ugy latszik azonban, hogy az ügy ilyen elintézésével nem elégedett meg a dorozsmái főszolgabíró, mert ma arról értesítette az alispánt, hogy a két urlovas ellen megindította a fegyelmi vizsgálatot.

— **Lemondott bizalmi férfiak.** Az új osztályba sorozási munkálatokat végző kataszteri becselőbiztosok melé négy bizalmi férfit küldött ki a városi tanács, akik a felbecsülés körül segédkeznek a kataszteri biztosoknak. Ez a négy bizalmi férfi Juhász Ferenc, Pataki Imre, Kutas János és Soós Bálint, ma bejelentették a tanácsnak, hogy megbízatásukról lemondanak. A lemondás indokaitól azt hozzák fel, hogy a becselőbiztosokkal állandóan nézeteltérésük van, mert azok nemcsak hogy nem kérdezik meg őket, hanem ha véleményüket nyilvánítják is soha meg nem halgatják. A tanács a bejelentést áttette a szegedi helyszínelési felügyelőséghez kérve a vizsgálat megejtését.

— **Látványosság a fővárosban.** „San Remo” néven egy impozáns és minden tekintetben tökéletes kényelemmel berendezett szálloda nyílt meg a főváros belkös közep n Dohány u. 40. sz. a. Nyár u. sarkán, mindkét pályaudvarról villamos megállóhelyvel. Ebben a szolid család szalodában már 360 koronától feljebb gyönyörű tisztá, világos és kényelm s szobák kaphatók. Lift, légfűtés, hég-mel gviz.

— **Elsült játékfegyver.** Hegedüs István csongrádi 11 éves tanú ó egy 14 filléres pisztolyval játszadozott, mely pisztoly ugy át ulakítva, hogy azzal kis vékony töltényt kilehetett löni Játék közben elsült és a töltes a fü kezébe fúródott. Gyógykezelés végett a kórházba szállították ahol Röntgen vizsgálat után megállapították a löveg helyét és műtétet végeztek rajta. A fü előre lát hatólag hamarosan meg fog gyógyulni. Mindenesetre nagyon jól tennék a szülők ha szigorúan eltiltanák a nagyon is lábra kapott játékfegyverekkel való lövöldözést melyben gyufafejűek tömnek be és azt robbantják fel. Mint a többszöri esetekből is látható nem gyerekkezébe való a fegyver. még ha az csak játéktárgy is.

Két fiatalember

június 1-re két szobás lakást keres ellátással köz el a főtérhez

Ajánlatok a kiadoba intézendők

„SZOBATÁRSÁK” címen.

228 1—1

Szvtalmon Józsefnének

1V. Horváth Gyula utca 34 sz. telkéből 2 háztelek, valamint ugyanott egy 10 méter hosszú göré eladó.

Eladó butor.

Egy jó karban lévő ebédlő és háló szoba berendezés jutányosan eladó.

Megtekinthető a kórháznál az élelmezői lakásban.

230 3—1

Eladó házak és telkek

Tóth József utca 28 számú ház, Bocskai-utcai 18 számú ház, Kuzsáparti utca 52. számú ház, Szent Anna u. 13/a számú telek, Gyapáros-gyógyfürdőn 300 négyzetöleres háztelek, olcsón, kevés pénzzel megvehető. Urilakások kiadók Értekezni lehet POLÁK GÉZÁVAL, Sarkady Nagy Antal-utca 5. számú háznál.

KÖZOKTATÁS.

Jótekegyőcélra gyűjtő iskolai növendékek. Mint megemlékeztünk már róla, Gulyás Pap Etelka urhölgy, a Szentesen létesítendő tudó-vész szanatórium javára, az egész vármegye területére érvényes gyűjtési engedélyt nyert az alispántól. A gyűjtésben a nemesszívú urhölgy vezetése alatt, igen szép eredménnyel vett részt a ref. iskola növendékeinek egyrésze is amennyiben Pap Lajos igazgató növendékei 27.27 kort., Szilágyi Károly tanító növendékei 11.49 kort., Korvó Róza növendékei 16.60 kort., Nagy Teréz növendékei 17.06 kort., Paksi János növendékei 1.60 kort., a III. oszt. növendékei 15.81 kort., a IV. oszt. 10.88 kort., az I. oszt. 1.64 kort., a II. oszt. 15.04 kort., a III. oszt. 0.40 kort., a IV. oszt. 17.37 kort., a V. oszt. 6.45 kort., a VI. oszt. 6.78 kort.-nát gyűjtött. Hozzájárultak még a gyűjtéshez Varga Ferenc növendékei 9.96 kort., Molnár Sándor növendékei 6.08 kort., Kuti Ferenc növendékei 2.42 kort. és Berzsei Károly növendékei 0.88 koronával. A gyűjtés ezidő szerint Szegváron és Mindszenten van folyamatban.

Államsegély a mindszenti ipariskolának.
A kereskedelemügyi miniszter ma arról értesítette a vármegyei alispánt, hogy a közoktatásügyi miniszterrel egyetértve a mindszenti iparostanonciskola részére 220 korona államsegélyt szavazott meg. A pénz már meg is érkezett a kir. adóhivatalban és az alispán utalványozta a községi előjáróság részére.

Pályázat internatusba való felvételre.
A Dmke. makói diákokthonába az 1912—13. iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vételt fel. Az ellátási díj havi 40, beiratási-, orvosi-, butorhasználati díj évi 40 korona. A felvételt kérő bélyegtelen folyamodvány iskolai, születési és I. osztályu tanulókni újraoltási bizonyítvánnyal felszerelve 1912. év július 10. napjáig adandók be a Dmke. makói diákokthonának felügyelő bizottságánál. — Részletes prospektussal kívánatra készséggel szolgál a diákokthon igazgatósága Makón.

Orvosi kar a debreceni egyetemen.
Debrecen városa egy két és félmillió korona költséggel felállítandó új egyetemi kórház ügyében felterjesztést intézett a kultuszminiszterhez. Gróf Zichy János válasza tegnapi érkezett meg, melyben többek között biztosítja Debrecen közönségét arról, hogy amint az országban felállítandó két egyetemről szóó javaslat törvényerőre emelkedik, megteszi az előkészítő lépéseket a kar névére, hogy az egyetem orvosi fakultása is megnyitható legyen. Felhívja a miniszter Debrecen városát, hogy a létesítendő új kórház terveit Korb Floris építésszel akarja készíttetni. A kórház helyét a városi nagy erdőnek egy 35 holdas területe fog szolgálni.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény } 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú } 1 szelvény 10 kor.
teljes féltruhához } 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény) } 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak } 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonnafűzős 20.— Kétf., asztigyo felöltözéshez, turisztalóhoz, selyemkangarót stb. gyári árakon küldi mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvívő élvez, ha szövetkészletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacton rendel meg, igen jelentőségek. Szabott, legelőcsb árak. Ország választék. Mintáink, figyelmes kiálógálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen tisztá árban.

Közgazdaság.

Bankválságok a vidéken.

Szentes, május 18.

Az országból szakadatlanul érkeznek hírek, amelyek újabb, meg újabb bankválságokról számolnak be. Mára is akad néhány. A kolozsvári Koronabank nehéz helyzetbe jutott. Az intézet — mint Kolozsvárról írj k — rendkívüli közgyűlést tartott, azonban a bank, gyűlésen tekintettel arra, hogy kellő számmal jelentek meg a tagok határozatot nem hoztak. Pollák Lajos igazgatósági tag indítványt tett, hogy a bank ne mondja ki a főlszámolást. Indítványát a legközelebbi közgyűlésre írsban is be fogjaadni. Hír sz-rint atóbbiság a felszámolás mellett van. A bank új rendkívüli közgyűlése, melyen a kérdés körül vita várható, május 22-én lesz.

Válságba jutott a nyírbihortyi Általános Hitelintézet Részvénytársaság is, amit a pénzügyvonyokon kívül főleg az okozott, hogy a bank egy nagy birtokvásárlással erősen leköötötte anyagi erejét. Ezenfölül az igazgatóság néhány tagja is nagyobb hitelekkel vett igénybe az intézettel és ezt az összeget körülbelül 300.000 koronára becsülik. A vezérigazgató, Kende Sándor, akit a legtöbb mulasztás terhel, megszökött. Az intézet 1907-ben alakult 200.000 korona alaptökével, melyet 1911-ben 400.000 koronára emelt föl. A státusz összeállításán most dolgoznak. Állítólag az intézet békés felszámoltatása esetén az összes hitelezők megkapják követelésüket.

Két kisebb intézet, a 50 000 korona tökével dolgozó szabadkai Központi Bank- és Váltóüzlet Részvénytársaság, amely 1909-ben alakult továbbá a Cservenkai Mezőgazdasági Népbank mint részv.-társaság amely 1883-ban alakult 40.000 korona alaptökével, kimondta főlszámolást.

Ugyanez a sors ért egy fővárosi törpe bankot is, a Budapesti Leszámitoló Részvénytársaságot, mely 1911-ben alakult és mérleget még nem tett közzé, szintén kimondta a főlszámolást.

Az országos iparegyet jubeliuma.

Nagyszabású ünnepség keretében ülte meg tegnap az Országos Ipregyesület fennállásának hetvenéves jubileumát. Ebből az alkalomból díszközgyűlés volt, amelyen az egyesület védnöke, József Főherceg is megjelent. A koránny, a főrendház, képviselőház, valamint az összes országos jellegű és jelentékennyeb rokonintézmények mind képviseltették magukat. A díszközgyűlést megelőzőleg az egyesület rendez évi közgyűlést tartotta meg Matlekovics Sándor v. b. t. t. elnökléssel. A közgyűlés és a díszülés a Nemzeti Múzeum dísztermében folyt le, amelyet teljesen megtöltöttek a nagyszámu vendégek, köztük a külföldi t-rsegysületek delegátusai és még számosan.

IRODALOM.

A „Vasárnapi Ujság” május 19-iki száma pompás képekben foglalkozik Szinyei Múrcse Pallal és legújabb kiállításával. Az Ernst-muzeumot is több szép kép mutatja be. Néhány és Alekszander Bernát cikke a Nemzeti Színház vigiáték ciklusának fődarabjaival foglalkozik. A Király díj, egy londoni bazár képei Királyfalvi Károlytól Homicskó rajzai az Augustus ünnepről, a Carpathia legénységnek fooball-mrközése s'b. adják a többi szép képek tárgyait. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Erdős Renée novellája, Juhász Gyula verse, Varságh János L. conta de Lisle-fordítása, Claude Farreré franca regénye, Egyéb közlemények: az elhunyt dán király arcképe, kép a római magyar zarandokokról s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára; negyed-évre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4 szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legelőcsb ujság a magyar nép számára, fél-évre két korona a 40 fillér.

Feleős szerkesztő és lapfőigazdos: SZABÓ JÓZSEF.

Mindszent község előjárósága ad. 1174—1912. sz.

Hirdetmény.

Mindszent község előjárósága a kurcaréti közlegelőn létesítendő 2 angol hüvelyk belátméréstű ártézi kut munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet.

A pályázók kötelesek az ártézi kut furásban való jártasságukat okmánnyal igazolni.

A község fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatokból szabadon választhasson vagy azokat mellőzze.

Az ajánlathoz bánatpénzü a vállalati díj 5 százalékka melléklendő.

A kelfőlen lezárt ajánlatok „Ártézi kut” jellegével ellátva a községi előjáróságnál folyó évi május hó 28-án délelőtt 10 óráig nyujtandók be, ahol egyttal a feltételek is megtudhatók.

Mindszent, 1912 év május hó 17-én.

Antal András, jegyző. Veres Sándor, 229. bíró.

Permetezőgépek.

Többféle rendszerű Peronospora-permetezők, Rézkénpor-fúvók; valamint mindenemű: a legjobbnak bizonyított permetező szerek, valódi Rézkénpor, Prima, primissima Raffia-kőgöze-hincs; a legnagyobb választékban és a legelőcsb árakon beszerezhetőek;

Toncs Gyula I. kerület. Bartha János-utca 10 sz. a. dusan berendezett vas és fűszer-írúk üzletében.

= Eladó föld =

Kistókei állomáshoz 10 perc a négy öles-ut mellett 34 hold 1200-val eladó. Értekezni a helyszínen 214 tanya szám vagy Sarkadi N. Antal 214 utca 8 szám alatt.

GRAND HOTEL

SAN REMO

NAGY SZÁLLODA

BUDAPEST, VII., Dohány-u. 40.

(Nyár-utca sarok.)

Szolid családi szálloda.

Teljes kényelemmel berendezve. Tiszta, világos szobák 3-60 koronát l.

Lift, légfűtés, ébresztő óra, hideg-meleg víz minden szobában. 180

Szentés város polgármesterétől.

3430—1912. sz.

Hirdetmény.

Felhívom mindazon földbirtokosokat és bérlőket kiknek lucernás földjük van hogy az abban jelentkező arankát 1912. június hó 10-ig, az ezen határidő után jelentkező arankát esetenként irtsák ki, mert ha ezen időpontig vagy esetenként az aranka irtást nem teljesíték, a mutatkozó arankát az illető földtulajdonos vagy bérlő költségére hatóságilag fogom kiirtatni, ezen felül ellene a kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem.

A aranka irtás módja közismert. Amennyiben azonban a szakszerű irtásra vonatkozó eljárást bővebben tudni óhajtják felhivottak, ez iránt forduljanak a mezőőrökhöz, vagy a gazdasági tanácsnokhoz.

Szentés, 1912. április hó 17-én.

183

DR. MÁTÉFFY polgármester.



WASHALL
legjobb mosószer
Washall Company Wien II/27.

Bútorok.

Hálók, ebédlők, úriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbútorok, szőnyegek, függönyök, caillarok és zongorák szállíttatnak bár hova

kézpénzért vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes, nagy bútoralumban kor Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

Modern lakberendezési vállalat.

Budapest, IV. Gerlóczy útea 7. ss.

(Központi városháza mellett.) 1—40

Szentés város polgármesterétől.

3965—1912. sz

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy f. évi május hó 1-től a szentes-hődmező-vásárhelyi h. é. vasúton közlekedő vonatok száma egy vonatpárral szaporított, s ezen vonat

Szentésről indul 1 óra 35 perccor délután

Hmvásárhelyre érkezik 3 óra 09 perccor délután,

Hmvásárhelyről indul 4 óra 45 perccor hajnalban,

Szentésre érkezik 6 óra 10 perccor reggel.

A többi vonatok menetrendje változatlanul megmarad

Ezen felül a szentes hmvásárhelyi vonaton az összes vonatok Kórógy-szentgyörgy 4 sz. őrházánál (Úszató major) amennyiben felszálló, illetve leszálló útasok vannak — megállanak.

A Kiskunfélegyháza-orosháza között közlekedő vonatok száma is szaporítottván egy vonatpárral ezen új vonatpár menetrendje a többi ez időszertint már forgalomba levő vonatok menetrendjének érintetlenül hagyása mellett a következőképen állapított meg:

Szentésről indul 1 óra 30 perccor délután

Orosházára érkezik 3 óra 30 perccor délután

Orosházáról indul 5 óra 11 perccor hajnalban.

Szentésre érkezik 6 óra 57 perccor reggel.

Szentés, 1912. május hó 1-én.

Dr. Mátéffy Ferencz.
polgármester

Nem hiszi

mily nagyot vétkezik saját maga ellen az, aki nem nézi meg a

Déring-féle Ideal arató és fűkaszálló gépet mielőtt bármiféle másjegyű arató gépet vásárolna.

Teljesen felszerelve és működésben megtekinthető a

Gazdasági gépforgalmi vállalatnál

SZENTÉS, KOSSUTH-U. 20.

Kiadó az I. ker. B. Haruckker-u. 9. sz. a. házban 2 ujonnan épülő-
lendőraktárral és pincével ellátott üzlethez
ség 1912. október 1-től. Érdeklődőknek felvilágosítást ad fenti szam alatti lakasan a tulajdonos Tabajdy József. 217—3—1

Hirdetmény.

Értesitem a jégfogyasztó közönséget, hogy a városi jéggyárban termelt jégnek házhoz hordás útján árusítása f. évi május hó 19-én megkezdetik;

Ennélfogva felhívom mindazokat kik a jeget házhoz hordatni kívánják, hogy a javadalmi hivatalnál megváltott jégbárcát a gazdasági tanácsnoki hivatalban adják be.

A jég ára kilonként 3 fillér.

Szentés, 1912. máj. 11.

Kalpagos
g t.-nok.

4—1

219

Saját őrlésű korpá és nagyon szép gömb-tengeri jutányos áron kapható;
Székely József
gözmalmában Szentésen.

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

Hirdetmény.

Értesítetnek a református egyház tagjai, hogy a választók névjegyzéke az Egyh. törv. I. t. cz. 19 § a értelmében elkészült s az f. évi május 15-től — 25-ig terjedő időben az egyház pénztárában bárki által megtekinthető. Ugyancsak ez idő alatt lehet a névjegyzék ellen felszólamlást írásban beadni.

A felszólamlások felett a presbiterium vagy ennek e célból kiküldött 5 tagú bizottsága legkésőbb június 5-ig határoz.

A határozat ellen június 20-ig bezárolag felelbezésnek van helye az espereshez.

Azon felszólamlók illetve felelbezők kik a névjegyzékből adóhátralék miatt hagyattak ki, de a felszólamlási illetve felelbezési határidő alatt tartozásukat kifizették s ezt igazolják a bizottság illetve az esperes által a névjegyzékbe felveendő.

Ezen választói névjegyzék 1912. július 1-től 1913. június 30 napjáig bezárolag érvényes.

Szavazati joga csak annak van aki a névjegyzékbe fel van véve.

Értesítetnek az egyháztagok továbbá arról is, hogy az 1912. évi egyháziadó kivétel elkészült s az az egyház pénztári helyiségében f. évi május 15-től június hó 30-ig közzemlére kitétetik.

Ezen kivétel ellen a kötelezett egy káztag, — ha azt magára nézve sérelmesnek tartja — jogosítva van a kivétel megváltoztatásáért első helyen a presbiteriumhoz nyolc nap alatt, ha annak határozatában meg nem nyugodnék az egyházmegyei bírósághoz 15 nap alatt felelbezni.

Szentes 1912. május hó 11.

2—1 215 Az elnökség.

Fűszer- és csemegeüzlet

jobbforgalmu átvételre kerestetik. Ajánlatok Vass János címére: Nagyvárud, Szent-János-utca 37. sz. küldendők. 231

Kérelem!

Miután a nyári évadra nem szándékozunk elmenni, ennél fogva a tekintetes Polgármester ur szíves engedelmével az idén is, még pedig f. évi június hó 15-től augusztus hó 31-ig a „Széchenyi-ligetben“ a szokott helyen

x séta- x
hangversenyt

rendezünk, hetenként kétszer: kedden és szombaton délután 5—7-ig, vállalkozásunkra a tekintetes műélvező közönség szives anyagi támogatását kérjük.

Szentesen, 1912. évi május hó 18

Tisztelettel GÁBOR PISTA, és zenekara.

**EGY TÁGAS
ÜZLET
HELYISÉG
KIADÓ.**

Értekezhetni a szentesi Görög-egyház gondnokánál vagy jegyzőjével. 201.

Ma este szenzációs előadás az Apollóban.

A

„Szentes és Vidéke”

könyvnyomdája szerkesztősége és kiadóhivatala

Petőfi-u. 5. sz. a.

Telefon 32. sz.

Leggyorsabban készit és leggyorsabban szállit

BÁRMILYEN NYOMTATVÁNYT modern és izléses kivitelben.

A MESTER-DALNOK

Cipóm szép és tökéletes,
Benne jární élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok.
Rajt' van



PALMA
KAUCSUK SAROK.

Vecseri Lajosnak

Ecséri és Kajáni 230 hold szántó és legelő földje kisebb nagyobb részletekben eladó. Ertekezhezni a tulajdonossal I ker. Rákóczi-tér 13 sz. alatt 142

Egy 12 lóerős fekvő

benzinmótor

egy tölgyfa álványu 36 colos komplett malomkőjárata

HOFFER-féle

jutányos áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó

10-1 **LÉVAI**
196 testvéreknél Csongrádon.

Szentes város polgármesterétől
4070/1912. sz.

Pályázati hirdetmény.

Szentes városánál megüresedett egy gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket május hó 20 napjának d. u. 4 órájáig a központi iktató hivatalnál nyújtsák be.

Az alkalmaztatás egyelőre három 15 napos próbaszolgálat, s csak ha szolgálatra alkalmasnak bizonyul, véglegesítetik.

A rendőri állás javadalma évi 700 kor. 120 kor. lakbér és ruházat.
Szentes, 1912. május hó 8-án.
Dr. Mátéffy Ferencz. polgármester.

Faragó Imre örökösének

alsórét 36. sz. a. 3 és félhold tanya-földjük a rajta levő tuya épülettel együtt eladó. Ertekezni lehet a hely-
191 szinen, 3-1

Világhírű művésznők

Ivonne de Treville,
Arnoldson Sigríd,
Medgyaszay Vilma,
Szamosi Elza,
Petráss Sári,
Fedák Sári,
Berky Lili stb.

mind, mind az egész ország hölgyközönsége csak is Dr.
BIRÓ-féle törv. védett

Havasi gyopár krémet

használ.
Nagy tégely . . 1 K. Szappan . . . 70 f.
Mosdóvíz . . 1 K. Puder . . . 1 K.

Főraktár:

Dr BIRÓ gyógytára, Kolozsvár.
Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

HÁROM VILÁGNYELVET MEGTANULHAT TANÍTÓ NÉLKÜL

**SCHIDLOF DE 1000 SZÓ
MÓDSZERÉVEL**

ANGOL
NYELVTAN. ÁTDOLGOZTA: DE GERMANUS GY. ÉS DE LATZKÓ H.

FRANCIA
NYELVTAN. ÁTDOLGOZTA: DE HONTI REZSŐ

NEMET
NYELVTAN. ÁTDOLGOZTA: ALTAI REZSŐ TANÁR

EGY-EGY NYELV MEGTANULÁSÁRA SZOLGÁLÓ TELJES
NYELVTAN ÁRA DISZES VÁSZONMAPPÁBAN KÖRÖR 7.

Kapható a „Szentes és Videke” kiadóhivatalában

„Ha FORHIN”-nal permetez,



I-SZÖR
Kevesebb
a gond,
II-SZÖR
Kevesebb
a munka,
III-SZÖR
Kevesebb
a munkabér!

mert a **FORHIN** a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kesz állapotban!

Nagyon erősen, lapad a nyelv levelre is!

Bármily harmatnál permetezhet vele! Semmi áldéke nincs! Számátalan elismerő nyilatkozás! Gyárunk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képzett **KÖZKÉPPORT** és **BORDÓI PORT** is! Kerjen ingyen és bérmentve leírás a

FORHIN-gyártól, Bpest. VI. Váci-ut 9